

Записки М. А. Муравьева / Публ. [вступ. ст. и примеч.] Т. Г. Дмитриевой, М. М. Якушкиной, Г. Р. Якушкина // Российский Архив: История Отечества в свидетельствах и документах XVIII--XX вв.: Альманах. -- М.: Студия ТРИТЭ: Рос. Архив, 1994. -- С. 7--81. -- Из содерж.: Муравьев М. А. Журнал от начала рождения моего и как во все текущее время я до совершенного лет возраста воспитываем был и потом вступая в службу каковую отечеству оказал находясь во оной ревность.... -- С. 8--69. -- [Т.] V.

<http://feb-web.ru/feb/rosarc/ra5/ra5-007-.htm>

## ЗАПИСКИ М. А. МУРАВЬЕВА

Воспоминания военного инженера, генерал-майора Матвея Артамоновича Муравьева, отца известного дипломата и государственного деятеля Ивана Матвеевича Муравьева-Апостола и деда декабристов Сергея, Матвея и Ипполита Муравьевых-Апостолов, охватывают практически весь XVIII в. Они были написаны, судя по всему, в 70-х годах XVIII в., когда М. А. Муравьев, отставленный от службы, поселился в своем имении в Новгородской губернии. Записки сохранились среди бумаг Гамбургской миссии, где долгие годы служил сын автора, Иван Матвеевич.

Рукопись представляет собой небольшой журнал, разграфленный на три части -- крайняя слева озаглавлена автором "Годы", в середине следует текст воспоминаний и справа -- "Примечания". При публикации текст, помещенный в графах "Годы" и "Примечания", воспроизводится курсивом.

Рукопись написана темно-коричневыми чернилами двумя почерками, по-видимому, самим Матвеем Артамоновичем и Иваном Матвеевичем.

И. М. Муравьев редактировал рукопись, проставил часть дат на полях, сделал дополнения в графе "Примечания", а также вымарал повторы на отдельных листах. Возможно, что рукопись воспоминаний отца Иван Матвеевич готовил к изданию, но бурные события первой четверти XIX в. сначала помешали, а затем и сделали невозможной публикацию воспоминаний деда "государственных преступников".

На первом листе на французском языке написано: "Biographie". Можно с большой долей доверия отнестись к фактическому материалу, так как многие события подтверждаются другими источниками, в том числе опубликованными письмами родственников Муравьева.

Составители благодарят за помощь в подборе иллюстраций С. Н. Муравьева и М. Я. Либермана.

## ЖУРНАЛ

от начала рождения моего и

как во все текущее время

я до совершенного лет возраста

воспитываем был и потом вступая в службу

каковую отечеству оказал

находясь во оной ревность

о том обстоятельно значит ниже сего,

1711. Родился я 1711 году ноября 12-го дня в отчизне родителя моего<sup>1</sup>. Родитель наш был в Кронштате в Кронштатском гарнизоне в Островском полку. Тогда называли полки по фамилии полковника. Родительница наша дочь того полковника Петра Ивановича Островского. И по рождении моем, дожидая родителя, крещен шести недель. Восприемником был майор Петр Иванович Неелов.

Но как родитель продолжал службу в Кронштате, то и я воспитываем был там же, и болшую частью у своего деда Островского. Тогда наша бабка еще жива была, родом из Смоленска, а о фамилии позабыл. Чрез родительския напоминания чуть помню как во сне, когда государь Великий Петр приезжал в Кронштат, всегда квартиру имел у деда нашего. И я удостоился быть носим на его руках. И так